



Kerteminde Biblioteks Venner

NYHEDSBREV FORÅR 2024



Foto: nordisknook.com

Fik du en bog eller to i julen? Denne lampe formet som en stak bøger på natbordet varmer ved synet. Bøger lyser ved deres tilstedeværelse, og et par bøger ved sengen garanterer en stund med fordybelse, med eventyr, med indsigt. Men bogen er i krise. I en artikel i Politiken 30.dec., skriver Jes Stein Pedersen om papirbøger: "Vi befinder os i intet mindre end en kulturkrise, og den er direkte forbundet med det jubelidiotiske had til papir, som har indfundet sig i takt med den digitale teknologis fremmarch de seneste årtier. De steder, hvor hadet til papir er størst, er paradoksalt nok præcis der, hvor kærligheden tidligere var størst: på biblioteker og skoler." Han fortæller rædselsvækkende om biblioteksbøger brændt i hobetal for at give mere plads til skærmene, og i skolerne skal børnene læse på en skærm. Det er videnskabeligt bevist, at det er sværere at tilegne sig et stof fra en skærm; man husker seks til otte gange bedre, hvis man læser bogen på papir. Så hvorfor fjerner vi os fra bøgerne?? Skolebørn, især dem med færrest ressourcer i hjemmene, befinder sig i en dyb læsekrise. Jeg ved, at jeg skriver meget om børn i disse ledere, men vi, som elsker bøger og er medlemmer af denne forening, begyndte som læseglade børn. Nu skal vores børn og børnebørn læse på en skærm. Det er bare ikke godt nok!

Heldigvis er vores lokale bibliotek ikke med på, at børn skal læse fra skærme. Det nye bibliotek får endnu flere bøger vi kan vælge mellem, når vi tager børn og børnebørn med til dette Mekka for bøgernes dejlighed. Vi kan også samle selv og have spændende bøger på en reol, som de små kan vælge mellem. At vække børns læseglæde må være en af vores fornemmeste opgaver.

Lucy Bergström

Vinterens og forårets arrangementer

Sangaftener på Kerteminde Bibliotek kl.19-20:30 i mødesalen, brug venligst bagdøren fra p-pladsen. Entré 25 kr.: inkluderer et glas vin eller most i pausen

Man. 22. januar: Sognepræst Knud Erik Kristensen vælger sange, som har haft betydning for hans liv. Organist Agnes Most akkompagnerer på klaver.

Tirs. 20. februar: Politiker Jens Gantriis er vært. Tage Krogh Nielsen, pianist

Ons. 20. marts - Tidl. skibsbygger Peter Østergaard leder sangene og Morten Just spiller til.

Tors. 18.april – Tidl. bibliotekar Kirsten Luunbjerg er vært med Poul Balle som pianist.

Lørdagscafé i Kerteminde Kinos café: kl.11-12:15, Entré 50 kr. inkluderer kaffe, the og kage. Vi vil høre om de kommende film undervejs.

13. januar: Christian Kirkegaard Bay fortæller om Friedrich Nietzsche: *Den muntre videnskab* (1882). Ellen Hansen spiller guitar til fællessang fra højskolesangbogen.

10. februar: Digter Christian Rømer Stokbro vil fortælle om sin seneste bog, *Kort over kraniets mørke floder* og om sit forfatterskab. Eigil Nikolajsen, Lucy Bergström og Ole Vedby Jørgensen synger og spiller på mandolin og guitar.

9. marts: Tidl. lærer Bente Kvistgaard Andersen omtaler en af sine yndlingsforfattere, Benny Andersen. Halgerd Jørgensen og Poul Strunk spiller folkemusik på harmonika og violin.

13. april: Pensioneret læge Regitze Videbæk vil omtale bogen *Evigheden i et siv* af Irene Vallejo. Steen Ørsted vil spille guitar og synge viser for os.

Medlemsmøde torsdag 1.februar kl. 15 - 17 på Kerteminde Bibliotek i mødesalen. Mødet er gratis og der serveres kaffe, the og kringle.

Alle medlemmer er velkomne til et møde, hvor vi vil fortælle hinanden i mindre grupper om bøger, vi kan anbefale.

Indledningsvis vil børnebibliotekar Signe Rasmussen indvie os i nogle bøger for børn og unge, som vi kan læse for vores børn og børnebørn, give som gave eller låne på biblioteket. Årets julebog i 2023 blev en børnebog, *Den Fantastiske Bus* af Martin Strid. Det er første gang siden Harry Potter-bøgerne kom i 2005, at en børnebog topper listen.



Generalforsamling og jubilæumsfejring onsdag 6. marts kl.15-17 i bibliotekets mødesal.

Vi har snart eksisteret som forening i 20 år! I dagens anledning vil vi invitere alle medlemmer og interesserede til et festligt møde med kaffe, the og kage. Inden generalforsamlingen med et rids af det, vi har opnået i vores lange liv som forening, vil Jens Gantriis fra Frivilligcentret holde festtale om værdien af frivilligt arbejde. Vi vil også overrække bibliotekarerne en gavecheck, som vi har sparet op til, så de kan købe fine ting til det nye bibliotek. Sidst men ikke mindst, kan vi nyde smooth jazz med Poul Kjellberg på saxofon og Jørn Lunde på harmonika. Vel mødt!

Forfatterforedrag med Mich Vraa, onsdag 8. maj kl.19-21 i Kertemindehallens café på 1.sal Billetterne koster 75 kr. og kan købes på www.kertbibvenner.dk efter 15.april eller ved døren.

Mich Vraa vil fortælle om sin seneste bog, *Under en anden himmel*, om en usædvanlig mands mystiske liv og skæbne. Forfatteren blev nysgerrig efter viden om Prins Henriks liv inden Kronprinsesse Margrethe, undersøgte hans baggrund og opdagede, at han var “en mand, der er åben overfor verden og har set mere af den end de fleste”. Bogen er en roman, men er baseret på prinsens barndom i Indokina, hans ungdom i Frankrig, Hongkong, London og hans deltagelse i krigen i Algeriet. Den slutter da han møder en dansk prinsesse ved et middagsselskab i London.

Det nye år betyder kontingent

I år prøver vi en ny teknik for at oplyse medlemmerne om, at det er tid at betale kontingent. Kassereren Lisbeth Aavang Jensen vil sende en email til hvert medlem med besked om, at beløbet er 125 kr. og kan indbetales på vores konto: 0828 3592995, senest 1.marts. Denne lille notits kan fungere som en påmindelse, og også om, at man skal huske at meddele sit navn ved betalingen.

Det nye bibliotek

Vi glæder os til maj, når det nye bibliotek åbner. Renoveringen er i gang med facaden, som alle kan se fra Hans Schacksvej. Vi havde en konkurrence i efteråret for at finde en kunstner, som kunne lave en udvendig udsmykning på bygningen, men der kom kun to bud, og ingen af dem havde format til at kunne opnå støtte fra Statens Kunstfond. Nu vil vi gribe opgaven an fra den anden side, hvor vi starter med Statens Kunstfond og beder dem om at udpege nogle kunstnere, som de synes, vi skal spørge. Der bliver også et stort benarbejde fra vores side når vi går i gang med at skrive fondsansøgninger for at skaffe indbo til biblioteket, for eksempel projektor, skærm, teleslynge, nye stole, nyt klaver, mv. til de nye mødelokaler. Skulle nogen af jer medlemmer være interesseret i at hjælpe til med disse ansøgninger, må I endelig kontakte mig. *Lucy Bergström*

Biblioteksleder Dorte Rugtved stopper

Vi er meget kede af, at Dorte Rugtved snart flytter til Bornholm, hvor hun skal arbejde på Rønne Bibliotek. I den tid Dorte har stået i spidsen for Kerteminde Bibliotekerne, har hun flere gange takket os for at være venner med biblioteket og inkluderet os i mange produktive møder, især om planerne for det nye bibliotek. Hun skal have en stor tak for sin imødekommenhed; vi kan kun håbe, at hendes efterfølger vil være lige så favnende.

Bogen i Byen vender først tilbage i 2025

Vi havde oprindelig tænkt, at vores næste litteraturfestival skulle falde sammen med åbningen af det nye bibliotek. Men usikkerhed om den endelige dato for indflytning og tvivlen om tilstedeværelsen i bygningen af alle de remedier og rekvisitter, man behøver for at holde sådan en festival i en nyindrettet bygning, tvinger os til at tænke nyt. Det ville være mere praktisk at vente indtil alt er på plads. Derfor bliver det i forår, 2025. Vi beklager, hvis mange er skuffede over denne udskydning af et meget populært og inspirerende arrangement.

Bogen i Byen kan ikke afholdes om efteråret, da vi er med i Kerteminde Dage i oktober, sammen men menighedsrådet. Det er for meget med to store begivenheder i samme sæson, desværre. I mellemtiden afholder vi foredrag med spændende forfattere og håber, at folk vil bakke op om dem.



Invitation til alle skriveglade mennesker

Foreningen har en skrivegruppe, som har eksisteret i mange år med et svingende antal deltagere. Vi mødes hver måned hos hinanden og læser højt fra tekster vi har skrevet over en bestemt øvelse. Teksterne er ikke lange, ca. en side, men man bliver god til at bygge en historie op. Fire af os skriver klummer til Kerteminde UgeAvis; I har måske læst nogle af "Lokale stemmer"-indslagene. Der må man skrive lige hvad man har på hjertet, indenfor rimelighedens grænser. Skrivegruppen har plads til flere, så hvis du har lyst, så kom og se, hvad det handler om.

Lucy Bergström

Læsegrupper

Vi har været med til at organisere flere læsegrupper i årenes løb, da det er blevet populært at læse bøger sammen og drøfte dem. Skulle der være nogen, som har lyst til at indgå i en sådan gruppe, må I gerne kontakte mig for at komme på en liste. Når der er mange nok, bliver der dannet en ny gruppe med lidt fødselshjælp fra foreningen.

Lucy Bergström

Ressourcegruppen er aktive medlemmer, som har skrevet sig på en liste. Ideen er, at man er villig (men ikke forpligtet) til at stille op til korte, praktiske opgaver i forbindelse med lørdagscafeer, sangaftener, foredrag, bogsalget, planlægning af biblioteksindretning og fondsansøgninger, Bogen i Byen, mv. Vi har efterhånden så højt et aktivitetsniveau i foreningen, at det er dejligt (og nødvendigt) at få hjælp fra medlemmerne. Hvis du også vil være ressourceperson, så kontakt mig venligst.

Lucy Bergström

Bogsalget vil ske igen i maj 2024, så I kan begynde at glæde jer til en velassorterede, uformelle "antikvarboghandel" med gode, brugte bøger doneret af byens borgere. Stedet for bogsalget er endnu ikke fastlagt, men vi arbejder ihærdigt på sagen. Når vi alligevel skal forlade de trygge rammer i Kølstrup Præstegård, hvor vi har opbevaret bøgerne i snart 20 år, vil vi afholde et brag af et bogsalg i Kerteminde, hvor der er plads og tid til at sælge alle vores bøger, ikke kun ca. halvdelen. Mere om dette når alt er faldet på plads. Vi har sikret os en ny opbevaringsplads til bøgerne i Hersnap. Vi siger tusind tak til parret i Kølstrup



Præstegård, Ingrid og Knud Erik Kristensen, for deres gæstfrihed siden 2004. Bogsalget er med til at finansiere vores aktiviteter, og vi donerer ting til biblioteket, som de ønsker sig. Udover det, finder hundredevis af bøger nye hjem. Så selv om det er tungt og besværligt, elsker vi bogsalget!

Bestyrelsen:

Lucy Bergström, formand - tlf. 5131 7570 lucybergstrom@gmail.com

Lisbeth Aavang Jensen, kasserer - tlf. 2496 4599 lisbeth.aavang.jensen@gmail.com

Anne-Marie Nordtorp - tlf. 2099 2037 annemarienordtorp@gmail.com

Regitze Videbæk - 2092 8096 regitzev@dadlnet.dk

Kristen Mikkelsen - tlf. 6532 3141 kristen@mail1.stofanet.dk

Hanne Sindberg - 2984 9102 hannesindberg@gmail.com

Birgitte Vølund - 2032 6928 birgitte.voelund@gmail.com

Husk vores hjemmeside www.kertbibvenner.dk.

